## 党 性

# 在公与私的较量中升华



## - 记全国优秀乡镇财政干部王仁宝

刚过不感之年的他,就已获得了一大串荣誉:莱西市委、市政府3次给予记功奖励,先后获得"青岛市优秀财政所长"、"山东省财政系统先进工作者"等称号, 去年底,财政部又授予他"全国优秀乡镇财政干部"。

他叫王仁宝,现任山东省莱西市李权庄镇财政所所长。1981年,王仁宝从部队退伍后经选拔参加了乡镇财政工作。十几年来,他以一名共产党员的标准严格要求自己,寸心如丹,公而忘私,树起了财政干部的光辉形象。自1990年以来,李权庄镇的财政收入平均每年以30.3%的速度递增,1995年,全镇财政收入达358万元,在莱西市22个乡镇中排名第四。

面对 700 元欠款和一贫如洗的家境 ——王仁宝说:"作为一名财政干部,越是 在艰苦的情况下,越要经得住金钱的考验。"

王仁宝家在农村,上有七旬老母,下有两个车幼的孩子,妻子常年有病,还种着8亩责任田,近年来,为给妻子治病,拉下了700多元的欠款。家里渡置备一件像样的家具,大人、孩子没添一件像样的新衣,1986年盖的房子,直到1994年秋才在亲戚的帮助下抹完墙皮。熟悉情况的人都为他家担忧。

生活是艰难的。然而艰难的生活并没有动摇王仁宝为国理财不贪半点份外财的思想。王仁宝每天征管的钱成千上万,企业求他帮忙解决周转金,纳税对象想得到他的减免照顾。如果有贪心,想利用手中的权力为自己捞点好处,解决一下家庭困难,可以说是轻而易举。可是王仁宝却说:"作为一名财政干部,越是在艰苦的情况下越要经得起金钱和权力的考验。"

1992年冬,王仁宝的三哥想开个油房,一时资金紧缺,向王仁宝提出借1000元公款,一年后归还,并说油房赚钱后有他一份。面对亲情和金钱,王仁宝耐心地说服哥哥:"谁的钱你都可以借,但我管的公款你不能借,哥哥总不能让我在这上面裁跟头吧?!"听了这话,王仁宝的三哥带着半理解、半埋怨的心情到别处借钱去了。

## 〇 吴德明 于乃玉 仇文令

近年来,一些亲朋好友看到王仁宝家庭困难,出于友情,想以合伙做买卖的名义都他一把。然而,王仁宝都始终不肯沾边。去年春天,一位朋友联系了一批磷酸二铵和农用地膜,急需5万元资金,他找到了王仁宝,想从财政所先借上这笔款,一两个月后再悄悄把钱还上,王仁宝也可以从中得到几千元的好处费。在金钱面前,王仁宝保持了清醒的头脑,他委婉地拒绝说:"朋友的情我领了,但我管的公款一分一厘也不能挪用。"

就这样,王仁宝在家境十分困难的情况下,先后十几次拒绝亲戚朋友的请求,没有挪用一分公款,得到了干部群众的称赞。

战友请吃要好处,岳父登门求照顾, —— 对此,王仁宝坚定信心,"拿原则 作交易的事咱坚决不干。"

王仁宝所从事的工作主要是和钱打交道,负责全 镇"四税一金"的征收和管理,他一征一免,征多征少, 都会此消彼长,直接关系到国家、集体和个人的利益得 失,因此,经常有人上门说情,要求给予减免照顾。然 而,他从未开过一次口子。1993年底,王仁宝来到黄家 庄村一位战友的果园征收特产税,战友请他吃饭,他婉 言谢绝,继而,又说:"看在战友的份上,给照顾一下,我 也忘不了你。过两天我给你家送几筐苹果。"言下之意 双方都有好。那时,王仁宝家确实是一个苹果也没有, 小儿子看到同伴吃苹果,几次哭喊着要,而王仁宝每月 的工资还要还饥荒,实在没有买苹果的钱。但是,当他 想到这是拿原则作交易时,仍然摇头拒绝,对战友说: "咱们战友归战友,原则问题不能含糊,看在战友份上, 你应支持我的工作才对。"由于他说服战友如实交了特 产税,全村其余十几个果园承包户也都痛快地交了税 款。

对战友如此,对亲戚也不例外。1994年夏天,王仁 宝的叔伯岳父舍近求远,从姜山镇前保驾山村跑了40 多里路到李权庄镇卖蚕茧,恕让侄女婿给予免税照顾, 王仁宝却早早躲了起来。老人找不到,只好如数纳了税。事后,老人知道了内情,发誓"再也不认这个侄女婿。"

征税难,征农业特产税更难。原因是,纳税户总怕比别人多交吃亏。为此王仁宝同志坚持量产公开,宁肯自己多操劳,也不让群众有顾虑。夏天,他头顶烈日,走村串巷,估产征税,冬天,他冒着风雪,宣传税收法规,使一些对纳税不理解的人主动、情愿地交税。兴隆屯村一位果农,承包了60多亩果园,由于管理不善,效益不高,又加之家庭较困难,对征收特产税不理解,骂骂咧咧,消极对待。对此,王仁宝同志变秋天征税为春天登门帮助解忧,同这位果农协商调出部分地片,还帮助他解决了部分周转全,这位果农深受感动。到了秋季,出了名的老大难户,主动将2000元税款交到了财政所。

王仁宝的这种无私、务实精神,深深感染着所里的 其他同志,大家心顺气正,使得李权庄镇的财政工作走 上了规范化轨道。在年度乡镇财政六项指标考核中,该 镇连续七年在全市排名榜首。

> "说句心里话,我也有个家" ——对家庭,王仁宝欠下了一笔 永远无法再还的债。

"说句心里话,我也有个家。"这是王仁宝喜欢的歌,而且他也确实从心里念着自己的家,特别是忧心重病在身的妻子。但是,近几年,王仁宝对家庭的照顾实在是太少了。一年节假日、星期天他休不到一半,工作忙的时候经常一连几天不回家。作为一位太去和父亲,

王仁宝感到内疚,但作为一名财政干部,当小家与大家、个人利益与国家利益发生矛盾的时候,他却毅然选择了后者,为国家宁全小家。

1990年麦收时节,王仁宝忙于农业税的征收,一直顾不上家,病中的妻子几次捎信让他回来收麦子,可他直到税收任务完成大半后才回家。老天偏又下起了雨, 4亩小麦全泡在地里生了芽。这一年,全村只有他家吃了一年多的霉面。

这年8月,经检查确诊,要子患了鼻咽癌,不久生活便不能自理,面对突如其来的沉重打击,全家人惊呆了,王仁宝更是无比愧疚。记得早在年初,王仁宝就听妻子说鼻子不透气,疑为患了感冒,因为忙于所里的事务,没能抽出时间带妻子到医院检查一下。王仁宝想,妻子跟了自己,没过一天好日子,还要拖着瘦弱的身子,种8亩责任田,拉扯孩子,孝敬老人。即使病重期间,为了不影响自己的工作,她还强打着笑脸装着没事的样子……。想到这些,王仁宝心如刀绞。

1992年7月,王仁宝的妻子走完了短暂的一生,年 仅38岁。临死前,她拉着王仁宝的手再三叮咛:"过去 你不顾寝,我不怪你,往后要好好照顾两个孩子。"王仁 宝叟了,哭得那么恸心……

为衣影响工作,也为了妻子的嘱托,妻子去世后, 工仁宝专门把岳母接来照顾两个孩子。第三天,他就强 忍着巨大的悲痛又去忙碌所里的工作。这一年,全市财 政工作六项指标考核,李权庄镇财政所都夺得第一名。

(责任编辑 吴春龙)

### (上接第51页)

势,大力发展外向型经济,形成外向型经济产业群。区位优势是云南仅次于资源优势的第二大优势。和平与发展、改革与开放给云南带来了机遇,面对东盟六国和缅、越、柬、老等东南亚十国这一难得的市场,云南要抓住"人缘"、"地缘"的优势,为地方经济注入活力。边贸的发展推动了云南边贸加工业的兴起,一大批以进出口物资为原料的加工企业在滇西南的保山、德宏、临沧等边境地带崛起。边贸开发最早的瑞丽市边贸商号已达 400 多家,1985—1994 年边贸进出口额年均增长40.5%,起步较晚的红河州 1994 年边贸进出口总值也达到 4.28 亿元。云南快速发展的边贸已成为边境口岸地区的骨干财源。打开南大门,走向亚太,充分利用全省 27 个边境县、20 多个边贸口岸来扩大开放,促进经济发展,也是解决云南财政困难的重要涂径。

第三,要加快科技成果产业化,形成高科技产业 群。

## 大力发展以旅游为龙头的第三产业

云南拥有丰富的旅游资源,得天独厚,构成了发展旅游业的基础,称得上是一个旅游大省,旅游创汇及其增长幅度在全国名列前茅。但目前云南旅游业的发展仍未突破旅游观光的传统格局,产业优势和潜力没有得到充分的认识和挖掘。旅游业是投入少、见效快、效益好的"无烟产业",具有成本低、创汇高、关联带动强等特点。在财税改革和市场经济发展的新形势下,旅游作为云南潜力极大的重要资源优势,需要各级地方政府和财政部门在投资上注重倾斜。1993年,云南省政府设立了旅游发展基金,每年用1亿人民币保证重大旅游项目的基础设施建设。从远期看,发展旅游业不但有利于城乡居民的充分就业、促进市场繁荣、扩大消费、刺激第三产业迅速发展,而且还将成为云南财政的骨干财源,成为地方市场经济发展的"助推器"。

(责任编辑 张 沁)